

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az orosz offenzíva ismét megállott

**Toporoutznál és Bojannál szünetelnek a harcok — Visszavert orosz előretörések Wolhyniában — Az olasz tüzérség bombázza dél-tiroli állásainkat**

Az orosz offenzíva megint nem bírta tovább két napnál. Miután a magyar honvédezek tegnapelőtt hősiesséssel visszaverték a Toporoutz és Bojan ellen intézett tömegrohamokat, Ivanow tábornok serege ismét pihenőre szorult, hogy felocsudjon abból a véres vereségből, melyet a keddi és főleg a szerdai támadás alkalmával szenvedett. Ennélfogva a bessarabiai határon is beállott a csend, amely az egész orosz hadszíntéren általános. Csak a Stry mentén próbálkoztak egyes orosz osztagok kisebb előretörésekkel a német állások ellen, de kudarcot vallottak.

Egyéb jelentős hadi esemény tegnapi nincsen. — Az olaszok heves tüzérségi harcokat kezdték dél-tiroli állásaink ellen, de az olasz ágyúk pergő tüzét sehol sem követte gyalogsági támadás. A Balkánon csend van. Montenegro haderejének lefegyverzése zavartalanul folyik, egy olasz forrásból származó hír szerint maga Nikita király is átadta Grahovoban a kardját Kövess tábornoknak. E közben Franciaország és Anglia támadásai, egyelőre csak szóval és újságokkal, szépen haladnak előre Olaszország ellen.

### Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, január 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A Toporoutznál és Bojannál 19-ikén szenvedett nagy veszteségek hatása az ellenséget tegnap a harc szünetelésére kényszerítette. Itt tehát, miként az északkeleti arcvonal valamennyi többi részén is, eltekintve az időközönként előfordult ágyuharcoktól, aránylagos nyugalom volt.

Egy orosz repülőraj áthaladt a Brzezanytól délkeletre fekvő területen és bombákat dobott le, amelyek azonban semmiféle kárt nem okoztak.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, január 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az arcvonalon Pinsk és Czartorijsk között gyenge orosz osztagok előretöréseit könnyen visszavertük.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Elpusztulnak az orosz sebesültek

Csernovic, január 21. Elfogott orosz tisztnek vallomása szerint a nowosielica orosz front mögött az összes helyiségek tele vannak sebesültekkel. A polgári lakosság összezsúfolva lakik egyes szobákban, mivel minden házat elfoglalták kórházi célokra. Az egészségügyi szolgálat egyáltalában nem kielégítő. Nagy hiány van katonarvosokban. A zsidó orvosok, mint közkatona, a fronton vannak, mert nem bocsátják őket egészségügyi szolgálatra. — A sebesültek 60 százaléka ennélfogva orvosi segítség hiányában elpusztul. Nagy hiány van kötszerekben és orvosságban is. Az elfogott tisztek egyike azt mondta, hogy az orosz hadsereg a hiányos egészségügyi szolgálat miatt nagyobb veszteségeket szenvedett, mint a bessarabiai fronton lefolyt legvéresebb rohamokban.

### A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, január 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nevezetesebb esemény nem történt.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, január 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Semmi újság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Montenegro kapitulációja

Nikita átadta kardját

Rotterdam, január 21. (Magyar Távirati Iroda.) Az Exchange Telegraph jelenti Rómából, hogy Nikita király Grahovoban találkozott Kövess tábornokkal és átnyújtotta kardját a győztes hadvezérnek. Vichlovics és Valutovics montenegrói tábornokok nem akartak kapitulálni és átszöktek a szerbekhez.

### Anglia le akarta mondani Nikitát

Rotterdam, január 21. (Magyar Távirati Iroda.) Az ellentétek Anglia és Olaszország között mind jobban kiélesednek. Mint Londonból jelentik, az angol kormány, amikor megtudta, hogy Nikita király le akarja tenni a fegyvert, lépéseket tett Rómában, hogy kieszközölje Nikita lemondását. Az angol kabinet rossz néven veszi Rómától, hogy nem tudta megakadályozni Nikita kapitulációját.

### Az entente hamis hírei

Bécs, január 21. Montenegroval még nem kezdődtek meg a béketárgyalások, erre csak akkor kerül a sor, ha a fegyverletétel azon módon, amint követeltük, végrehajtást nyert.

Azok a hazug állítások, melyeket az entente sajtója Montenegro kapitulációjával kapcsolatban terjeszt, illetékes helyről származó közlések alapján cáfolatot igényelnek. Így például a Times azt jelentette, hogy előbb mi kínálunk fegyverszünetet Montenegrónak. Ez az állítás ellenkezik a tényekkel. Az igaz előzmények abban álltak, hogy a montenegróiak, mielőtt a béketárgyalások megindítása iránt tudakozódtak, előbb fegyverszünetet kértek. Kérésüket kerekén elutasítottuk, mert nem akartunk a montenegrói seregnek időt és alkalmat adni arra, hogy pihenjen és hogy esetleg bizonyos erősítéseket kérjen és várjon be a szövetségeseitől. Miután a fegyverszünetet megtagadtuk, a montenegróiak a béketárgyalások felvételét kérték. Erre a kérelemre a már ismert választ adtuk: előbb a feltétlen fegyverletétel! Egyidejűleg közöltük a montenegróiakkal a fegyverletétel pontos módozatait. Nikita király el-

URANIA

Szombat Vasárnap  
Január 22-23.

Jóka! Mór

Szegény

gazdagok

című világhírű regénye  
filmen, 6 részben.  
A kisérő zenét Stephani-  
des Károly erdélyi néptés  
motívumokból szerezte.

Legújabb háborús hírek.

Előadások ked. te 3, 5, 7 és 9  
órakor rangos aszfaltal.

APOLLO

Ma, szombaton

Előadások 3, 5 és 7 órakor

méréséket, 9 órakor

rendes helyaráttal.

Szenzációs

detekatív-újdonosság!

111. SZÁM

KÖNYV.

Látványos katandor-

történet 3 felvonásban.

Vakmerőség, me-

részesség, bravurók

és bámulatos

ötletek jellemzik e

filmet.

Albert, mint

szerecsenvadász

bobózat.

Polly szabadsága

vigjárték.

APA ÉS FIA

bobózat.

Legújabb háborús hírek

eredeti harctéri felv.

fogadta feltételeinket, mire kezdetét vette a fegyverek beszoigaltatása. A jelen pillanatban az ügy ebben a stádiumban van.

Más entente-jelentések tudni vélik, hogy Nikita már októberben szötte a velünk való megegyezés titkos szálait. Világos, hogy ez a kitalálás honnan ered. Ez a hír kétségtelenül Olaszországból származik, amely ezt a hirt igazolásul szeretné fölhasználni a szövetséges-társai által tett szemrehányások ellen. Az olaszok ugyanis el akarják hitetni a világgal, hogy ők csak azért nem küldtek a montenegrói szövetségeseknek csapatokat, mert Nikita királynak Ausztria-Magyarországgal létesített titkos megegyezése folytán ezek a csapatok egérfogóba jutottak volna.

**Montenegro szakítása az entente-val**

Zürich, január 21. A montenegrói kormány a békekötés napján a spanyol követet fogja megbízni Olasz- és Franciaországban levő érdekeinek képviselésével. A szakítás Montenegro és az entente között teljesnek tekinthető, amennyiben az entente-államokban levő montenegrói konzulátusok működését felfüggesztették.

**Montenegro kapitulációja és az olasz király római útja**

Bécs, január 21. A Pol. Korr. jelenti az olasz határról: Azt a levertséget, amely a hadihelyzet hatása alatt Olaszországban uralkodik és azt a szorongó érzést, melylyel az események továbbfejlődése elé néznek, különösen az a hangulat árulja el, amelylyel Viktor Emánuel királynak Rómában való megjelenését fogadták. A váratlan látogatás általános meglepetést keltett és mindenütt mint komoly jelt fogják fel. — Mivel az egész világnak még friss emlékezetében volt az a hír, hogy a király a kamara újévi üdvözlétének fogadása alkalmával kijelentette Alessio kamarai alelnöknek, hogy csak mint győző tér vissza a Kvirinálba, a fővárosba való visszaéréséből igen jelentős eseményekre következtetnek. Hogy a Kvirinál helyett mért lakik a királyi család nyári tartózkodásául szolgáló Porta Salaria villában, nem tudják. Az a magyarázat, hogy ezzel hű akar maradni a kamara alelnökének tett említett nyilatkozatához, kínos hatást keltett.

A sajtónak egyetlen megengedett kijelentését, hogy a király fővárosi útja üdülés céljából és azért volt szükséges, mert találkozni akart a családjával, nem tartják kielégítőnek. A király utazásában némelyek a Lovcsen bevételének közvetlen hatását látják és azt a következtetést vonják le belőle, hogy a király a kormánnyal együtt az utolsó pillanatban akciót akart kezdeni Montenegro megmentéséért, hogy ezáltal Montenegro és a monarchia fenyegető különbékéjét megakadályozza. Más verzió szerint a király sürgős szükségét érezte annak, hogy a balkáni összhelyzetről és elsősorban az albán kérdéstről a kabinet legjelentősebb tagjaival tanácskozzék.

**Egyenetlenség a montenegrói királyi családban**

London, január 21. A Daily Telegraph jelenti Rómából: Montenegro kapitulációja a királyi családban szakadást idézett elő. Danilo herceg, aki állítólag német származású felesége miatt fél év előtt kénytelen volt eltávozni az országból, visszatér Montenegróba. A szláv érzelmű Mirko herceg feleségével Olaszországba érkezett s az olasz királyné vendégeiként tartózkodnak ott.

**Kolozsvár üdvözlő Kövess tábornokot**

Kolozsvár, január 21. Kolozsvár város tanácsa Montenegro kapitulációja alkalmából Kövess Hermann tábornoknak, az erdélyi hadtest parancsnokának, ki a Montenegro elleni hadműveleteket vezette, a következő táviratot küldte:

A diadalról diadalra haladó hős hadvezért, ki elsőül érte meg a legyőzött ellenség megadását, a hozzáfűzött remények teljesedését, az erdélyi hadtest területének vezérvárosa nevében büszke örömmel, hálás szívvel köszöntjük és kérjük a Mindenhatót, hogy Nagyméltóságod és legyőzhetetlen vitézei fölé nyujtsanak továbbra is védő kart, áldja meg diadalmas fegyvereiket.

**Az athéni kikötőket nem szállták meg**

Bécs, január 21. Görögországban a helyzet változatlan. Athénből semmi olyan hír nem érkezett, amelyből Phaleron és Piraeus időközben történt megszállására lehetne következtetni.

Bern, január 21. A Schweizerische Telegraphen-Information jelentése szerint Athénben a helyzet normális. A király, a kormány és a központi hatalmak követei a rezidenciában tartózkodnak. Minden más hír valótlan.

**Szaloniki birtoka és az egyiptomi út**

Konstantinápoly, január 21. Egy kiváló görög személyiség kijelentette az Osmanischer Lloyd tudósítója előtt, hogy az entente magatartása fölháborodást keltett a görög népben. Görögországnak a franciákkal és az angolokkal való együttműködése jelenleg teljesen hatástalan volna. Ennélfogva érthetetlen, hogy miért maradnak ezek még Szalonikiben. Az entente üzelmeiben a boszu jelét lehet látni, mintha Görögország volna az oka az entente-hatalmak balkáni politikája meghiusulásának. Ez a kudarc inkább a köztük főnnálló egyenetlenségnek tulajdonítható. Annak dacára, hogy Szalonikit megszállták, az entente-hatalmak mégsem képesek elzárni az utat Egyiptom felé. — Ezért tehát jobban tennék, ha eltűnnének onnan. Görögország inkább, mint valaha, el van határozva, hogy megmarad mostani magatartása mellett.

**Orosz kritika az entente balkáni politikájáról**

Kopenhága, január 21. Migulin orosz nemzetgazdaságtani professzor, Bark pénzügyminiszter intim barátja, a Nowij Ekonomist című orosz hetilapban élesen támadja az entente balkáni politikáját. Elsősorban is szemére veti az entente politikai vezetőinek, hogy teljesen lebecsülték Törökország erejét és önző terv szerint jártak el. A helyett, hogy gyorsan cselekedtek volna, Anglia és Franciaország tárgyalásokkal pazarolták el a drága időt és tulságos későn győződtek meg arról, hogy üres szavakkal nem képesek hatást gyakorolni a Balkán népeire. Azoktól a balkáni nemzetektől, melyek nem vesznek részt a háboruban, nem lehet rossz néven venni, hogy passzív magatartást tanúsítanak az angol-francia ígérekkel szemben s hogy tovább is megőrzik semlegességüket; Belgium intő jel nekik. A szövetségesek kevésbé fontosnak tekintették a balkáni harcot és nem akartak ott maguk harcolni; a harcot át akarták engedni a kis nemzeteknek.

Migulin nagyon érthetőnek tartja Görögország magatartását s a következőket mondja: — Sokat beszélnek nálunk arról, hogy Konstantin király rokonszenvezik Vilmos csá-

szárral, ami egész Görögország közvéleményével ellentétben áll. Ideje már abbahagyni az ilyen gyermekmeséket. Konstantin nem német herceg, hanem az öreg görög király fia, egy dán király unokája; anyja orosz nagyhercegnő; a cárnak és az angol királynak unokaöccse. Már unjuk azt a fecsegést, hogy az összes balkáni népek, kivétel nélkül, a legszivebben az entente mellé állának és csak kiralyaik szimpatizálnak Németországgal, mert vagy német hercegek, vagy pedig német hercegnő a feleségük. A belga király szász-koburg-bothai herceg címet visel; anyja és felesége német hercegnők; mégis az entente mellett harcol. Ez a legjobb bizonyítéka annak, milyen neveltségesek a Balkán-uralkodók németbarát érzelmeinek okairól szóló hírek. A mi diplomataink be akarják bizonyítani nekünk, hogy Románia azért semleges, mert Ferdinánd román király a Hohenzollernoktól származik. Mért nem szólnak azonban arról, hogy ugyanennek a Ferdinánd királynak olyan hercegnő a felesége, aki angol-orosz dinasztiából származik? Még egyszer mondjuk: legyen vége ezeknek a hazugságoknak.

Az orosz népnek joga van kérdezni, hogy például Románia mért marad semleges? Ennek két oka van: Németország teljes győzelme az összes frontokon és az entente-hatalmak tökéletes veresége.

**Hogy vonultak el a franciák a Gallipoli-félszigetről?**

Konstantinápoly, január 21. A Milli-ügynökség jelenti: Egy francia kommüniké azt állítja, hogy Gallipolit a január 8-ról 9-re virradó éjjel megállapított terv szerint ürítették ki, hogy a francia csapatok hat elpusztított és használhatatlan ágyú kivételével összes hadianyagaikat elvitték s hogy a törökök csak reggel 4 órakor kezdték meg a tüzelést, amikor már a behajózást befejezték.

Megjegyezzük, hogy a január 8-ról 9-re virradó éjszaka tüzérésgünk a front minden pontjára állandóan tüzelt és tüzérégi harcok voltak. Az a tény, hogy csapataink, amikor hajnalban 3 órakor előrenyomultak, a kevés-  
sel azelőtt elesett ellenséges katonák holttestein keresztül törtek előre, a harc hevességét és az ellenség veszteségeit bizonyítja. Megcáfoltuk a francia kommüniké állításait, amelyek ellenkeznek az igazsággal.

**A belga-francia harcotér**

Berlin, január 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Különös esemény nem történt.

**LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.**

**Az angol véderőjavaslat**

Rotterdam, január 21. Londonból jelentik: Az alsóház tegnapi ülésén befejezte a hadkötelezettségről szóló bill részletes tárgyalását. Az összes szakaszokat változatlanul elfogadták.

**A londoni haditanács a háború folytatása mellett**

Rotterdam, január 21. (Az Est.) A londoni haditanácson a háború folytatásáról tanácskoztak. A határozatokat titokban tartják. A kiszivárgott hírek szerint az entente-hatalmak képviselői között teljes az egyetértés arra nézve, hogy a háborút folytatni kell.

London, január 21. (Magyar Távirati Iroda.) Derby lord a Newyork Herald munkatársával

**Üzletáthelyezés.**

Több, mint 25 év óta fennálló üzletemet, 1918 március 1-én a Főtéren, 44. szám alatt lévő Ujfalussy dr. házába helyezem át. Az áthelyezés folytán még raktáron lévő áruimat a mai viszonyokhoz képest igen jutányos árak mellett árusítom el.

Aközönség szives támogatását kéri  
**HALMÁGYI SÁMUEL**  
Főtér 32 szám.

folytatott beszélgetés során kijelentette, hogy a háboru, ha kell, két évig, vagy akár tíz esztendőig is eltart. Anglia mindaddig harcolni fog, míg le nem veri Németországot.

### A holland kikötők blokádja

Amsterdam, január 21. A holland kikötőket fenyegető angol blokád elleni intézkedések megbeszélése végett az összes minisztereket és valamennyi parlamenti párt vezéreit Hágába hívták.

### Az angol tábornokok öregek

Amsterdam, január 21. A Daily Mail a katonai helyzetről szóló cikkében azt írja, hogy az angol tábornokok nagyon öregek és a csekély eredmények erre vezethetők vissza. A lap éles szavakkal száll sikra a mellett, hogy a különböző fontos pozíciók élére fiatalabb erőket állítsanak. Azzal az esetleges kifogással szemben, hogy a fiatal embereknek nincs meg a kellő tapasztalatuk, a lap azt hozza fel, hogy ebben a háboruban egyáltalában nem számít a tapasztalat. — A népek hatalmas harcában az egyedül számbajövő tényezők: a lelkesedés, a kezdeményezés és a bátorság.

## Az olasz háború

Budapest, január 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Tegnap délután a Col di Lana csucsán és lejtőjén levő állásaink két órán át pergő tüz alatt állottak. San Pauesst (Peutesteintől északra) szintén hevesen lőtték.

Az arcvonal többi részén a tüzérségi tevékenység nem haladta meg a rendes mértéket.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt.

## Hideghéty Imre az új horvát miniszter

Pejacsevich Tivadar gróftól fölmentették állásától

Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház mai ülésének végén Beöthy Pál elnök bemutatta a miniszterelnök átíratát, amely szerint a király Pejacsevich Tivadar gróf horvát minisztert fölmentette állásától és utódjául Hideghéty Imre szerémségi főispánt horvát miniszterre nevezte ki.

Mint ismeretes, Pejacsevich Tivadar gróf 1914. július havában a franciaországi Vichy fürdőhelyen tartózkodott egészségének helyreállítása végett és ott érte a világháború kitörése. A francia hatóságok ekkor Pejacsevich Tivadar gróftól letartóztatták és bár a miniszter jóval túl volt a hadköteles koron, — most 60 éves — a többi magyar és osztrák alattvalóval együtt internálták. — Pejacsevich Tivadar gróf azóta állandóan francia hadifogságban van s jelenleg Orleansban tartózkodik.

Miután Pejacsevich gróf internálásának híre megerősítést nyert, a király Tisza István gróf miniszterelnököt bízta meg a horvát miniszterium ügyeinek ideiglenes vezetésével és ez az átmeneti állapot egészen a mai napig tartott.

Hideghéty Imrének a kormányba való belépését a politikai körökben általános megelégedéssel fogadják.

Kössiünk téli meleg ruhát a katonáknak.

## HIREK

\*\*\*

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 23-án prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt Pinkóczy Gusztáv segédlelkész, délután Kolozsváry Kiss László segédlelkész, a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Boér Károly vallástanár, 11 órakor Tóth Lajos dr. sülelmedi lelkész, délután Szász Imre segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt Zih Sándor lelkész, délután Pinkóczy Gusztáv segédlelkész, az Árpád-téri templomban délelőtt Kolozsváry Kiss László segédlelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész, az ispotályi templomban délelőtt Szász Imre segédlelkész, délután Fóris Endre segédlelkész, a homokkerti imaházban délelőtt Könyves-Tóth Kálmán lelkész, a városi szegényházban délelőtt Konrád Zoltán segédlelkész. — Vasárnap délután öt órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— **Erdély és a földgáz.** Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház mai ülésén folytatták a földgáz értékesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Coppony Traugott (szász) a javaslat mellett szólalt fel. Ugron Gábor a javaslatot sérelmesnek találja Erdély érdekeire nézve s ezért nem szavazza meg. Söpkéz Sándor pártolja a törvényjavaslatot. Bethlen István gróf határozati javaslatot nyújt be, amely annak kimondását kéri, hogy amennyiben Marosvásárhely és Kolozsvár nem tudnának megállapodni a társasággal, külön vezetékot kapjanak; a törvényjavaslatot nem fogadja el. A vita folytatását ezután holnapra halasztották.

— **Debreceni hősök kiüntétele.** A király megparancsolta, hogy Ambrózy György 7. huszárezredbeli főhadnagy az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért a legfelső dícsérő elismerés utólag tudtul adassék, továbbá Okoss István 16. huszárezredbeli 2. osztályú címzetes patkolómesternek, Radvány Sándor VIII. csendőrkörületbeli csendőrmesternek, Pajna Miklós VIII. csendőrkörületbeli címzetes csendőrmesternek az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálatuk elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **A város ügyei.** A legközelebbi városi közgyűlés ügyeinek előkészítését a jog- és pénzügyi bizottság holnap, szombaton délután 3 órakor tartandó ülésén folytatja. Ez ülés fontosabb tárgyai: A drágasági pótlékot nem élvező városi alkalmazottak kérvénye ezen kedvezményben való részesítésük tárgyában. — Tanácsai előterjesztés 440,000 kor. függőkölcson felvétele tárgyában. — A Debreceni Helyi Vasut r.-t. beadványa a villamos vasúti jegyek árának felemelése tárgyában. — Előterjesztés a városi zeneiskola szervezeti szabályrendelete tárgyában.



— **Vészi Margit felolvasása.** Vészi Margit, a jeles tehetségű írónő holnap, szombaton délután tartja meg Debrecenben nagy érdeklődéssel várt egyetlen felolvasását. A kiváló haditudósítónő előadása pontban fél 6 órakor kezdődik a vármegyeház dísztermében s ezt külön is hangsúlyozzuk, mert a felolvasás tartama alatt az ajtók zárva lesznek, hogy sem a felolvasót, még kevésbé a hallgatóságot a későn jövők ne zavarják. Az előadás iránt az első napon megnyilvánult óriási érdeklődés azóta csak fokozódott s nem csalódunk, ha biztosra vesszük, hogy a város egész közönsége jelen lesz. Jegyek már alig kaphatók, a még meglevőket délig Csillag Artur üzletében, a felolvasás előtt pedig a megyeházán lehet megváltani. Az 1 koronás jegyek állóhelyre, az erkélyre szólnak.

— **A kereskedelmi- és iparkamara közgyűlése.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara január 27-én, csütörtökön délután fél 4 órakor a kamara új székházában rendes közgyűlést tart, melynek főbb tárgyai: Elnöki előterjesztések: „Gelléri”-alap létesítése. Hadjótékonysági jövedelemadó kivétési művelete. A magyar-osztrák gazdasági kiegyezés. A kamara 1915. évi költségvetésének jóváhagyása. A debreceni II. sertésvágó hentesiparosok társulatának alapítvány. A kamara állandó bizottságainak megalakítása. Levelező tag választása. Az ipari törzskönyv 1915. évi főeredményei. Törvényhatósági ipartanácsok megalakítása. Az Osztrák-Magyar Bank új váltóbirálói a kerület bankfiókjainál. A kamara népfoglalkoztató tanfolyamainak működése. A cimerekérdés rendezése. Anyagi hozzájárulásunk a Vámpolitikai központhoz. Balkán törekvések. Magyar érdekképviseleti kirendeltség Szerbiában. Jelentés a folyó ügyekről. — Titkári jelentés az ügyforgalomról. — A kamara 1915. évi működésének története. — A kamarai központ megalakulása. — Az 1915. év zárószámadatai. — A földgázkérdés.

— **Egy veszett kutya garázdálkodása.** — Nagy riadalmat okozott ma reggel a Piac-utcán egy veszett kutya garázdálkodása. A nagy dohányáruda előtt a veszett kutya megtámadta Iklódi János városi iktatót, aki a hivatalába igyekezett. A veszedelmes eb a jobb lábába mart Iklódi Jánosnak és súlyos sebet ejtett rajta. Ezután egy leánynak rohant, akin azonban nem ejtett sérülést, csak a szoknyáját tépte el. A dühöngő eb azután elfutott. A megmart Iklódi János a ma éjjeli vonattal utazott Budapestre a Pasteur-intézetbe.

— **Törvényhatóságaink feldult tüzhelyeinkért.** Hazafias törvényhatóságaink lelkesen folytatják a háboruban feldult tüzhelyek ujjafelépítésének céljára folyó gyűjtés emberséges és hazafias művét. Legtöbb vármegyénk és városunk mindjárt az akció kezdetén szavazta meg adományát, amikor még a szükségelt összeg mennyisége nem nyert megállapítást. — Ezek a megyék, amelyek akkor a kár ismerete nélkül esetleg szerényebb összeget ajánlottak fel a nemes cél javára, mikor megtudták, hogy az oroszdulta vidék felszegélyezésére körülbelül 7 milliónyi társadalmi adományra van szükség, ujjabb számot vetve anyagi erejükkel, majdnem mind megpótolták az első összeget. Így például a gazdag Moson vármegye is, amely az első adakozók közé tartozott, csak 8000 koronát szavazott meg akkor, most azonban a vármegyei községeknek képviselőtestületei elhatározták, hogy a feldult tüzhelyek javára beszedik községtől az állami egyenesadó 1 százalékát pótdadó alakjában. Ezzel Moson vármegye is bizonyára méltó helyhez fog jutni az adakozó törvényhatóságok sorában. Az első helyet ebben a sorban ma is még Borsod vármegye foglalja el, mely bár eddig gyűjtéseiből már 295,386 korona 40 fillért beszolgáltatót a Khuen-Héderváry Károly gróf elnöklete alatt működő Országos Bizottsághoz, mégis folytatja az akciót, melynek ujjabb eredménye ismét 8000 korona körül jár. Sőt a vármegye székhelye, Miskolc, maga külön gyűjtést indított, mely ugyancsak még folyamatban van, de már eddig is körülbelül 40,000 koronát eredményezett. Ujjabb még a következő törvényhatóságok adakozásáról nyert az Országos Bizottság értesítést: Bihar vármegye 53,772 korona 29 fillért gyűjtött. Nagyküküllő vármegye gyűjtése eddig körülbelül 24,000 koronát eredményezett,

Nagyvárad város adománya a törvényhatóság 5000 korona adakozásával együtt 16,891 korona 51 fillerre rug. Nagykőrös város 10,000 koronát szavazott meg és további 9101 korona 23 fillért gyűjtött. Hajdunánás társadalmának 6429 korona gyűjtését a város 8000 koronára egészítette ki. Makó város eddigi akciója 6013 korona 01 fillért eredményezett. — A nemes munka ezekben a törvényhatóságokban is, a többiekben is nagyrészt még folyik.

— **A Magyar Gyáriparosok Orsz. Szövetsége** debreceni fiókjá e hó 25-én, kedden délután 6 órakor a Royal különtermében rendezést tart. A fontos tárgyakra tekintettel a tagok megjelenését kéri az elnökség. Ülés után társasvacsora.

— **A debreceni szintársulat hadijótékony-sága.** Az Országos Színészegyesület fölhívta a vidéki szintársulatok vezetőit, hogy a háború óta hadijótékony célra juttatott összegekről küldjenek be kimutatást az egyesülethez. — A debreceni szintársulat a ma beküldött kimutatás szerint 1914. október 18-tól 1915. június 7-ig a következő összegeket juttatta hadijótékony célra: A Vörös Kereszt útján a hadba vonultak hátramaradottjai és a vak katonák részére 2165 korona 72 fillér, Debrecenfalva javára 1314 korona 36 fillér, a Színész rokkant-alap javára 194 korona 63 fillért, összesen 3674 korona 71 fillért.

— **„1111-es számú kötvény“.** A legújabb izgató detektív-sláger, az „1111-es számú kötvény“, ma szombaton négy előadásban kerül bemutatásra az Apollóban. Tudnivaló, hogy a detektív-históriák nagy mértékben vonzzák a publikumot a moziba, de különösen áll ez az Apollo ezen legújabb slágerére, mely ugyancsak fel van szerelve agyafurt és bonyodalmas ötletekkel, izgató hajszákkal és merész vállalkozásokkal. Természetesen így aztán az érdeklődés ezuttal csak fokozódott. Ma az előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Szabad Iskola.** Ma este Balkányi Béla közgazdasági író tartott a Szabad Iskolában a *„középeurópai gazdasági közlekedésről és ennek hatásairól nagy közönség előtt előadást.* Minden tekintetben érthetően tárta fel azokat a következményeket, amelyek a hazánk és Ausztria részéről Németországgal létesítendő vámunió esetében a szerződő államok mezőgazdasági, illetőleg ipari életére gyakorolnának. A vámunió létrehozása előtt is a közbenső vámkalkulációját tartja lehetségesnek. A háború utáni időben a kikészítő eljárás, valamint a behozatali jegyrendszer és ennek kiterjesztése nagymértékben növelné a szerződésben lévő államok előnyös helyzetét. A hitel- és bankügynek közösen való irányítása szintén nagy mértékben előidézné a gazdasági élet biztos alapokon való fejlődését. A közösen végzendő gazdasági operációkban kellő munkamegosztásnak kellene érvényesülni az ipari termelésben, amely az egyéni erők és képességek teljes érvényrejuttatását tenné lehetővé mindegyik szerződő államban. — Az előadót a közönség lelkesen megtapsolta.

Holnap, szombaton, január 22-én **Milleker Rezső** dr. egyetemi tanár tart előadást „*A Suez-csatorna és Egyiptom*“ címen. Ez az előadás méltán számíthat a közönség osztatlan érdeklődésére, mert a Suez-csatorna közlekedési és főleg hadászati jelentőségével, megközelíthetetlen voltával, Egyiptom stratégiájával foglalkozik s ismerteti az utóbbi időkben sokat emlegetett senussiákat és ezeknek Egyiptom ellen nyugatról irányuló támadásait. Az előadás részletes térképeket is bemutat. Az előadás ingyenes és este 6 órakor kezdődik az ipartestület disztermében (Simonffy-utca 1/c. szám, II-ik emelet).

— **Baleset a Tiszán.** Máramarosszigetről jelentik: E hó 18-án este telefonon az a jelentés érkezett a rendőrkapitánysághoz, hogy a szlatinai hid mellett ideiglenesen felállított komp szekerekkel és emberekkel megrakottan a Tisza közepén elsüllyedt és a rajta levők nagyobb része a vízbe fullt. Ibrányi György rendőrkapitány a helyszínre érkezve, a következőket állapította meg: A komp a kiadott szabályoktól eltérően tulterhelve indult utnak; két megterhelt szekér és mintegy 20—25 ember foglalt helyet rajta. A Tisza tulsó oldalán a parttól mintegy tíz méter távolságra a komp eddig ismeretlen akadályba ütközött s léket kapva, lassan süllyedni kezdett. A Tisza vízállása azon a helyen három méter mély. A komp azonban a szerencsés véletlen folytán az alatta levő akadály miatt el nem süllyedt, csupán mintegy fél méternyire merült a víz alá. A kompon levő megrémült embereket sajkán, minden nagyobb baj nélkül sikerült partra szállítani. Emberéletben szerencsésen nem esett kár. A telefonon tett jelentést a rendőrségre egy névleg ismeretlen ember adta le, aki a baleset első percében ijedtében telefonálta azt, hogy a kompon levő emberek a vízbe fulltak.

— **A „Szegény gazdagok“** bemutatása az első Jóka-i-film az Urániában. A „Szegény gazdagok“ nál érdekesebb anyag nem termett a filmtechnika számára. — Finom festői interieurak, a magyar biedermeier szép furcsaságai, regényes tájékok szépségei, izgalmas események, költői és festői hangulatok váltakoznak benne s a filmtechnika remekül dolgozta fel ezt az értékes anyagot. Az izgalmas, az érdekességek és a szenzációk pedig mindvégig költőiek, a képek finoman művésziek, akárhány köztük elragadóan szép. A mesét nem mondjuk el, hiszen a „Szegény gazdagok“ mindenki kincse.

— **Háborús idők imádságos könyve,** Szolnoky Gerzsonról. Háborúba menők, sebesültek, kórházban levők, hadifogságba esettek és itthonmaradottak számára. Ára díszes vászonkötésben csak 1 korona. Kapható a kiadóknál: Hegedűs és Sándor cégnél, főposta mellett és minden könyvkereskedésben.

— **Elítéltek egy prófétát.** Marosvásárhelyről jelenti tudósítónk: Mintegy két év előtt támadt az az új vallási szekta, amely Marosvásárhelyen és a környéken az alsóbb néposztály rétegeiben, főleg Amerikából visszakerült kivándorlók tanításai nyomán kapott lábra. A felekezetenkívüliségnek egész felekezeti nyája alakult ki szinte észrevétel nélkül az új vallás hívői az igazi evangélium hirdetőinek nevezik magukat, az öskereszténységhez való visszatérést hirdetik és apostoluk is volt: Kiss József személyében, aki régebben kőműves volt, sokáig élt kint Amerikában és csekély számú hívei részére Marosvásárhelyen egy buzgalmi lapot szerkesztett „Tanítás“ címen. Megjegyzendő, hogy az új „hit“ sajtóorgánuma Amerikából küldött angol nyomtatványokból meríti eszméit és az amerikai vallásos iratok főleg **Vilmos császárt támadják**, mint a béke ellenségét, a min az entente-párti Amerikára való tekintettel csodálkozunk nem lehet. A tulbuzgó próféta lapjának egyik számában azt írta, hogy Krisztusnak kétszáz ezer papja akadályozza a népet az igaz hit felismerésében, pénzt és tiszteletet zsarolva. — Osztályelleni izgatásért az ügyészség vádat emelt a cikk miatt és a próféta a vádlottak padjára került. A marosvásárhelyi törvényszék osztályelleni izgatásban bűnösnek találta és három havi fogházra ítélte.

— **A francia sárgakönyv** a háború előzményeinek történetét tartalmazó diplomáciai okiratok gyűjteményének legérdekesebb és helyenkint legizgatóbb fejezete is megjelent magyar fordításban. — „A világháború okiratai“ című, a Népszava-könyvkereskedés kiadásában megjelent okmánygyűjtemény a francia sárgakönyvvel teljes befejezést nyert. A francia sárgakönyv ára K 1.50, teljes gyűjtemény 5.50 koronáért kapható minden könyvkereskedésben.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

SZOMBAT: A *kisasszony férje*, vígjáték.  
VASÁRNAP: Délután: *Nebántsvirág*, operett.  
Este: *Az ördög mátkája*, népszínmű.  
HÉTFŐ: A *kisasszony férje*, vígjáték.  
KEDD: *Baba*, operett.

## APRÓ HIRDETÉSEK

**Halápon**  
az iskolához közel fekvő 12 kat. hold földbirtok, lakás és gazdasági épületekkel együtt hasznos bérbe kiadó, vagy örök áron kedvező fizetési feltételek mellett eladó.  
Ertekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

**Elegánsan**  
butorozott szobát keresek, lehetőleg fürdőszobával Nagyerdő közelében, ajánlatokat „Február“ jellegre a kiadóba.

**Sif'os**  
hármastűkőrrel, toillettel hármastűkőrrel, egy szalontűkőr és többféle szép butorok eladóak iskola utca 8.

**Kényelmes**  
berendezésű uri ház bérbeadásra olcsón e'adó Cím a kiadóban.

**Ióli és gyorsan**  
írni tudó nő, ki kereskedelmi végzet, strazza könyv vezetésére és egyéb írásbeli teendők végzésére felvétetik, kik ilyen minőségben fűszerüzletben voltak, előnyben részesülnek, sajátkezűleg írott ajánlatukat személyesen kéretnek átadni Félégházy Jánosnál.

**Eladó**  
2000 kéve csutka. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában Kossuth-utca 17.

## Orvosok

Legjobb köhögés ellen szernek jelzik és milliók használják

## köhögés,

rekedtség, katarhus, elnyálkásodás, nyakfájás és számburult, valamint meghűlés megakadályozása ellen. Ezért nagyon kapós a katonáknál

## a KAISER-féle Mell-Karamellák

2 fenyővel.  
6100 közb. lg. bizonyítvány orvostól és magánorvostól biztosították a sikert.  
Rendkívül jó ízű és kellemes borbón.  
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható Mihalovics J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szeleányi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kóczián Desső Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Arany S. Árpád, Reichard Sándor, Ságby Ferenc, Batory Imre, Csányi Imre, Mandel József gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi drogeriákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Ermsélyfalván Mátrai Akoránál. — Derecán Benkő Sándornál.

## Somossy László

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

HAJDÚVÁRMEGYE SZALLITOJA.

MENYASZONYI KELENGYE  
VÁSZON, CHIFFON,  
ASZTALNEMŰ, PAPANOK  
MATRACOK

!!Óriási raktára!!



HAZAI GYÁRTMÁNY!

Kérje mindenütt az elismert legjobb

**TUNGSRAM-LÁMPÁT.**

Gyártja: Az Egyesült Izzólampa és Villamossági r.-t. Ujpest.

3000 alkalmazott.